JlaGopaTtopnas padora Ne 10

HenpepsbiBHOCTH QyHKIMU. TOYKH pa3pbiBa

Heobxo0umvle nowsamus u meopemvl: pa3IudHbIE ONPEICICHHUS HEIPEPhIB-
HOCTU (DYHKIIMU B TOYKE, HEMIPEPHIBHOCTH CJIEBA, HEMPEPHIBHOCTH CIIPaBa, TOUKA
YCTPaHMMOI'O pa3pbiBa, TOYKA pa3pbiBa MEPBOTO POJA, TOUYKA pa3pbiBa BTOPOTO

pona.

Jlumepamypa. [1] c. 169 — 176, [2] c. 98 — 135.

1 UsBectHo, uro pyukuus Y= f(X), x e D(f) HenpepriBHa B Touke a, sB-
sstrornerics mpeaenapHoi mist D(f). Haiit  lim f(x).
X—a

[Mycts dyHkus Y= g(X) omnpezenecHa B TOUuke a. MOXXHO JIM HaXOIHWTh
lim g(x), mpocto Bbrumcisist 3HaueHue GyHkuuu Y = g(X) B TOUKE &, €CIH U3-

X—a

BECTHO, 4TO Y = §(X) He SBJISETCS HEMPEPHIBHOW B TOYKE a?

No f(x) D(f) | a | Ne f(x) D(f) | a
1 2 3 4 5 6 7 8
X
cos(arcsin =
11 ( 2 |22 1| 3/4+3,/4+3,/—1+X R |7
JX+2
18+\/§ .2«/x2+7rx X V4 T
12 lo R 4 | 112| sin(m——=—""4+Z= 0,—=] | =
s ’ g 3| P2
4
X"+ x+1
1.3 2_}_4,34_,\/; R+ 1 1.13 Inﬁ R+ 1
+
2
. X+1
14 arcsin R 1 | 114 arct R 1
X2 +3 V13
2
X +10x +1 : X
A FLUXTL sin(arccos—
15| 97— | R, |2 1| SN@O) o)y
JX+2
98 + /x
16 g/ 3, 3[ 2 R 8 | 116 lo R 4
444 +3x 92 3 1 0x +
17 Sin(§+\/xz+7rx) [0:7] | 7 | 117 6+ /61 Jx R, |9
2 2
X°+6x+1
18 In% R, 1 | 118 arcsin 1 +1 R 1
X +7 X2 42
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1 2 3 4 5 6 7 8
| X“+10x+9
19 arctg v/ x> + 2 R 1| 119 g [2 43 R, 1
2 2
1.10 arccos X2 1 R 1| 1.20 x“+1 (-1;1)| O
X“+3 X+ 2

2 Jna ¢yukmum Y= f(X), ¢ obOmacteio ompeneneHus R, TOYKH a H
HOJIOKUTEIBHBIX YHCEI £ W £, HAUTH TAKUE MOJOXKHUTEIbHBIC Oy U O, , UTO JJIS
1100b1X X € D(f), yIoBIETBOPSIONINX YCIOBHIO |X — 8| <, BBIMOIHICTCS yCII0-
sue |f (x) - f(a)|<e.

JIist MPOM3BOJIBHOTO MOJOKUTEIBHOIO £ HAWTH TAaKOE IMOJOKHUTEIbHOE O ,
uyro Ui 1o0bix X € D(f), ymoBaeTBopsionmx yciuoBuoo |X—a|<od, BBIIOIHS-
ercs yenosue |f (X) — f(a)| < . IToctpouts rpaduk ynkmuu Y = f (X)u mpow-
JFOCTPUPOBATh TCOMETPUYECKH MPOIEAYPY MOMCKA O IO 3aJaHHOMY &. 3amu-

caTh JI0Ka3aHHOE YTBEPKJICHHE, UCIIOJIb3Ysl MOHITUE Mpeaeia U MOHSITHE He-
MPEPHIBHOCTH QYHKIIMU B TOUKE:

Ne f (X) al e | & | N f(x) a| & | &
21| 2x+1 | 1 | 05| 01| 21| 2x+1 | 03| 0100
0o | O+l tor loon | 212]  OXFL 11 03 ot
23] 3x-1 | 1 ]o3]o1|213] a3x-1 | 20501

24 12x -4 03| 05| 01 | 214 12x -4 1 | 01 | 001

25 X—3 -1/ 01 |001L| 215 Xx—3 1 | 03] 01
26 6Xx+2 2103 |01 | 216 6X+2 2 | 05| 01
2.7 0,3x+3 -3 05|01 | 217 0,3x+3 1 |01 |001
28 0,3x-1 1 101|001 | 218 0,3x-1 -1 03] 01
29 2X+5 2 | 03] 01| 219 2X+5 21 05|01
2.10 3x-5 1 | 05| 01220 3x-5 -3 01 | 001

91




3 Jloxazath HenpepoiBHOCTh QyHknuu Y = f(X), xe D(f), rne D(f)=R B

TOYKE a HEMOCPEICTBEHHO IO omnpeneicHuio HenpepbiBHocTH ([1], ¢. 170) n
£ — o onpenenenuto npenena Gpyakmuu mo Komm ([1], ¢. 152)

Ne f(x) a | Ne f(x) a
31 X2 -2 0 | 311 3-2x? 1
32 2x% +3 2 | 312 8 — 4x° 0
33 3x% -2 1 | 313 2 - x? 0
34 3x% -2 3 314 3-2x%2 2
35 x? -1 2 | 315 8—4x° 1
36 ) 4 | 316 2 - 3x? 3
37 2x% +3 0 | 317 1-x° 2
38 3x% -2 2 | 318 2 - 3x? 2
39 3x% -2 1 | 319 1—x? 3
3.10 x> —1 3 | 320 X2 2

4 Tloctpouth rpaduk ¢yakiuu Y= f(X),

XeR wu rpaduk GyHKIUU

y = f(x), xeE. lokaszars HenpepbiBHOCTh pyHKIMU Y = f(X), X € E B TOUKE

a HEIOCPEACTBEHHO II0 ompeneiacHuio HempepbiBHOocTH ([1], c.

170) u

g — o onpeaeneHuro npezena ¢pyakun mo Komm ([1], ¢. 152). SBnsercs nu He-
npepsiBHOK B Touke a (yHkuus Y= f(X), XxeR? B o0o3HaucHuM mpeaena u

npu HOpMyIUPOBKE YTBEPKIECHUN O HETIPEPHIBHOCTH 00S3aTENFHO YKA3bIBANTE
00JacTh onpeAeneHust PyHKIUu:

No f(x) E al| N f(x) E a
1 2 3 4 5 6 7 8
X+1 x<0 X2, X< -1 1
41 0;3 411 -1,3
{xz—l,XZO [0:3] 0 {—x,XZ—l [ ]
X+1 x<1 X2 —2,X<2
42 1, +o0 412 2;4
{XZ—Z,XZJ- L) |1 {x+1,X22 [24) ] 2
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1 2 3 [4] 5 6 7 8
43 {sz z ; j 3] | 1) 413 {XX;: z ; 8 [0:1) | o
44 {2 _XX2 i ; ; [2:4) | 2 | 414 {2 ;sz i ;i [L+o0) | 1
45 {21:8 [0:1) | 0| 415 {i:’iij 0] | 7
46 {ijxlz i ; [L+) | 1 | 416 {ZX_+X12 i ; ; [2:4) | 2
47 {__sz | ra e {‘_X: - > | s
48 {X;:: Ao am {Xz_;l’ L Ee)
49 { ) i( 2: i ;8 [0;) | 0| 419 {ZX x1 ijg [0:1 | o

4.10 {X;jl z ;i [L+c) | 1 | 4.20 {X);lz z ; j [2:3] | 2

5 Jlnst Beramcnenus 3HaueHust pynknuu Y = f (X) B Touke a 3HaueHHE apry-

MEHTa @ HalUIM C HEKOTOPOW MOrpelmHocThio AX. B pesynbpTare u 3HaueHue
(YHKIIMK 0Ka3aJi0Ch MOJIYYEHO ¢ HEKOTOpOH morpenrHocThio Af (To ecTh BMe-

cro f(a) erumcmmm f (a+ AX); morpemnocts 3HaueHus Gynkuuun Af paBHa
f(a+ Ax)— f(a), ona 3aBucuT OT morpemHocTd AX aprymenta). s yka3aH-
HeIx QpyHkiuu Y= f(X), D(f)=R u Toukn a mokaszarb, YTO MOrpeIrHOCTh Af

3HAYCHUSA (PYHKIIMU MOXKET OBITh CJelIaHa CKOJIb YIOJHO Majoi, €CJIM TOJBKO
MOTPEIIHOCTh apryMeHnTa AX 1ocTtaTouHo Mana. TodHee, ToKa3aTh, YTO JJIS JIHO-
00ro MOJOKHUTEIBHOTO & CYHIECTBYET TAKOE MOJOXKHUTEIBHOE O, YTO IS JIHO-
ObIX AX, ymoBieTBopstonux ycioBusm a+Axe D(f) u |AX|< S, BbImoHS-

ercs ycinoBue | Af |< e. ChopmynupoBaTh onpeiereHue HePEepbIBHOCTU (PYHK-
UM «HA S3BIKE MPUPALIECHUAI.
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Ne f () a | Ne f(x) a
51 3+ x—2x? 1 | 511 X2 +2x—2 0
52 8+ X — 4x> 0 | 512 2x2 +2x+3 2
53 2+ X— X 0 | 513 3x% +2x -2 1
54 34 x — 2x2 2 514 X%+ 2% -2 3
55 8+ X —4x? 1 | 515 X2 +2x -1 2
56 2+ x—3x* 3 | 516 X2 +2x -2 4
5.7 1+ X — X° 2 | 517 —2x% +2x+3 0
58 2+ X —3x° 2 | 518 —X2+x—-4 2
59 1+X— X 3 | 519 X2+ X =2 1
5.10 1+ X +x° 2 | 520 X2 —2x+3 1

6 ChopmynupoBaTh onpeaesieHne HeMpephIBHOCTH (YHKITUHU Ha S3BIKE OKpe-
crHoctedd. Iloctpouth rpaduk ¢ynkuuun Y= f(x),

xe D(f). Ilocrpouts

ykasanuyio okpectHocTh V (f(a)) Toukn f(a) u Halitu (cHadama reoMeTpuye-

CKH, a 3aTeM aHAJIMTUYEeCKH) TaKyk OkpecTHocTh U(a) Toukm a, 4To

f(U@)ND(f)cV(f(a):
Ne | f(x) | D(f) | a |V(f(a)] Ne fO) | D(f) | a|V(f(a)
1 2 3 4 5 6 7 8 |9 10
61 X1 R | 3 12) | 611 _ox R, [1| &3)
X X+ 2
X+1 X

62| “x | R, 1| G2 6120 Y7 |G+o)| 2] (@3
63| 2x>-5| R 2 | (24) | 613] 1+2x2 R |2 (46)
64| 1-Jx| R, 4 | (=2,0) | 614 1++/x | Ry |1 | &3
65| 2J—x| R_ | -4 | (35 |615] Jx+1 | R, |8 | (24
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1 2 3 4 5 6 7 8 10
1 4

6.6 = R, 1 L3) | 616 - R, L3)
X 2 X
2 2

67| X9 @+o) | 1 | @5 |617] X% | (2+x) (3:5)
X—3 X—2

68 3%()( R, | 1 | @3 |e18 6%()( R, (4;6)

6.9 x—3| B+xo) | 7 &2) | 619 x—1 | G+o) 3)

6.10| x3-6 R 2 (L3) |6.20 ’)((Li (L +0) (3;5)

7. Haittu lim f(X). ITycts g(X) :{
X—a

X#a

A

f(X) npu x#a

. [Ipn xakom 3HaYEHUHN

npu x=a

A ¢yskmms g(X) Oyzaer HenpepbIBHA B Touke a? BepHo i, 4To mpu Beex Apy-

rux 3HadeHusX A QyHkius g(X) OyaeT MMeTh YCTPaHMMBIH pa3pbiB B TOUYKE

a?

Ne f(x) a Ne f(x) a

1 2 3 4 5 6
sin rx? sinZ —sin” Vid

71 T 1 | 711 7 7 =
sinzx X7 7
oS X

72 p Z o] 712 1= cos4x 0
X—E* 2 Sin 3x
_ 2 sin

73 V1-cosx® 0 | 713 aliizs 1
1—coS X x-1

24 szx—g) _% 714 ﬂnx—?nl 1
1—2cos X X=

75 L 2 | 715 Lo eos X 0

1—-cos\/§

) Xx—-1

76 sin” 4x 0 | 716 X 1
1-cosx COS‘E*
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1 2 3 4 5 6
. 2 H
arcsin“ x sin X
7.7 —Z 0 7.17 Sin(x—1) 1
tgx —sin x
78 = 0 | 718 L 0
sin3x X
_ 20
29 2X—1r L4 719 sm_ (2x 1) 1
COS X 2 sin“ X
sin X tgx —sin x
7.10 Sin(x+1) -1 | 7.20 3 0
h (X) npux <0

8 Ilyctp f(X) ={

hy (X) npux >0

(Bmecy u manee [X], {Xx}, D(X) obGo3ua-

YaloT, COOTBETCTBEHHO, (PYHKIUMU «LEasi 4acTb», «IpOOHAs 4acTb» U «(PYyHK-

s dupuxiey).

Hapitu lim f(x), lim f(x), lim f(x), lim f(X) wix mokazaTh, 4TO 3TOT
x—0 x—0 x—0 x—0

x>0

x<0

x=0

npenen He cymectByer. HempepeiBHa mu Qynkuus f(X) B Touke 0? Ecnm

«HET», TO sABJsieTcs i Touka 0 Toukoil ycrpanumoro paspeiBa? Eciu «Het», TO
apisgercs u Touka 0 Toukoit paspeiBa mepBoro pona? fsisercs jau Touka 0
TOYKOM pa3pbiBa BTOPOro poaa?

Ne hy (x) h, (x) Ne hy (x) h, (X)
1 2 3 4 5 §)
g1| ~X=SIX sgnx+1 | 811 sint sgn x
X X
1 2 1 2
8.2 (1+X|n2)x X -1 8.12 m X -1
83 cos = X2 8.13 sin< «2
X X
1 sin X
84 L+ X)* D(x) -1 8.14 —~ D(x)-1
85 sin+ D(x) 815 Sinx D(x)
X X
; —
16 H o} 1) XS o}
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1 2 3 4 5 6
1 1
1 1
8.8 sin= [x] 8.18 cos— [X]
X X
sin x 1
89 —~ (X]+De | 819) g, yyx (Ix]+1e
glo X sgn x 8.20 [3} 1+sgn x
X X
h(X) mpu x<O0

9 Mycre f(X)=<h,(X) npu

hs(x)  npu

pbiBa B Toukax 0 u 1 (mim 1oKa3aTh HEMPEPHIBHOCTH B ATHX TOYKAX) U MOCTPO-
uTh rpaduk pyaxmum f(X) :

0<x<1. Onpenenuth XapakTep TOUYEK pa3-
x>1

No hy (x) h, (x) hy(X)
1 2 3 4
1
9.1 2x+1 — sgn(x —1)
1-xX
02 sgnXx In(1-Xx) % +1
9.3 2x+1 (x—1)sinL [x]
Xx-1
1
94 2Xx +1 coS—— X% +1
Xx-1
95 sini 1 sgn(x —1)
X Xx-1
1 )
96 sin~ X2 +1 [X]
1
9.7 [ﬂ 2x+1 D(x)
98 l cosL 2X+1
X X —
99 2x+1 2x+1 [X]
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1 2 3 4
9.10 sini 2x+1 X2 +1
X
9.11 D(x) L 241
. X2 _1 X"+
9.12 sin% In(1-x) sgn(x® —1)
1
9.13 (L+ x)* D(x) [x]-1
9.14 X2 +1 cosx— D(x)
9.15 D(X) 2x+1 [x]-1
1 1
9.16 cos— sgn(x? -1
X x> -1 gnx*-1)
1
9.17 (L+ x)* COSXT D(x)
9.18 sinl sgn(x —1) [x]
X
1 2
9.19 D(x) 5 sgn(x* —1)
X -1
9.20 1 cosL sgn(x—1)
X x-1

10 IMpuBectu npumep GyHKIIUU, KOTOpasi OMpeesieHa BCIoAy Ha R 1 umeeT
yKa3aHHOE CBOMCTBO B Touke & =0 M ykazaHHOe CBOWMCTBO B Touke a,=1. Ilo-

CTPOUTH Tpauk ATON PyHKIIMU:

No CBOICTBO B TOUKE 8 CBOMCTBO B TOYKE A,
1 2 3
10.1 HenpepriBHa YcTpaHuMBIi pa3pbiB
10.2 HenpepriBHa Pa3peiB nepBoro poja
10.3 HenpepriBHa Pa3peIB BTOpOro poaa
104 Hempepsisaa Pa3zpeiB BTOpOTO pona,
HO HENpEepbIBHA CJIEBA
105 Hempepsisaa Pa3zpeiB BTOpOTO pona,
HO HENpepbIBHA CIpaBa
10.6 YcTpanumblii pa3pbiB HenpepriBaa
10.7 YcTpaHuMmblii pa3pbiB Pa3peIB nepBoro poaa
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1 2 3

10.8 Y cTpaHuMBbIi pa3phiB Pa3peiB BTOpOro posaa
109 YcTpaHuMbliii pa3phiB Paspers Broporo pona,
HO HETPEPBIBHA CJICBA

10.10 YcTpaHuMbliii pa3phiB Paspers Broporo pona,
HO HETpPEephIBHA CTIPaBa

1011 Pa3psiB nepBoro pojaa HenpepriBaa

1012 Pa3psIB nepBoro poaa YcTpaHuMBblii pa3pbiB
1013 Pa3psiB nepBoro poaa Pa3peiB BTOpOro pojaa
1014 Pa3psIB epBoro pojaa Paspers Broporo pona,
HO HETPEPBIBHA CJICBA

1015 Pa3psiB nepBoro poaa Paspeis BTOporo pona,
HO HETpephIBHA CTIPaBa

10.16 Pa3psIB BTOpOro poaa HenpepriBHa

1017 Pa3psIB BTOpOro poaa YcTpaHumblii pa3pbiB
10.18 Pa3psIB BTOpOro poaa Pa3peiB nepBoro poaa
1019 Pa3psiB BTOpOro poaa Paspeis BTOporo pona,
HO HETPEephIBHA CJICBA

10.20 Pa3peIB BTOpOTO pona, Pa3peiB BTOpOTO pofa,
' HO HETPephIBHA CJICBA HO HETpephIBHA CTIPaBa

Pemienne THIOBBIX nmpuMepon

1.20 Ussectho, uyto ¢pyukius Yy = f(x), xe D(f), nenpepriBHa B TOUKe a,
X2 +1
X+ 2

sBisttorneticss npeaensHoi s D(f). Haiitm  lim f(X), ecou f(X) =
X—a

xe(-13) ,a=0.
[Tycte dynkmus Y= g(X) ompeneiacHa B Touke a. MOXHO JIM HaXOJIUTh

lim g(x), mpocto BerumcIsist 3Hauenue GyHknuu Y = g(X) B TOUKE A, €CIH H3-
X—a

BECTHO, 4TO Y = g(X) He sABJISCTCS HEMPEPHIBHOW B TOUKE a?
2

Pewenue. Tak kak pyHknms Yy = HernpepbiBHA B Touke 0, TO €€ npe-

5 X% +1 0%+1 1
J€CJI B OTOU TOYKE paBeH 3HAUYCHUIO. |Im = = —.
x>0 X+2 042 2

Ecimn m3BectHO, uto Y = f(X) He sBIISEeTCA HENMPEPLIBHOW B TOYKE a, TO
lim f(X) ve cymectByer. (HamomHum, 4T0 B ONMpeac/IieHUH Mpeaeia QyHK-
X—a
xeD(f)

IIMU B TOYKE, MPUHATOM B [1], cama Touka a He uckirovaeTcs. Tak Kak (QpyHK-
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s Yy = f(X)onpeneneHa B Touke a, TO U3 CYIIECTBOBAHUS MPEIEIia CIIC0BAJIO0
ob1, uto lim f(x)=1f(a)). Koneuno, lim  f(X)MoxkeT cyriiecTBOBaTH,
X—a X—a
xeD(f) x#a,xeD(f)

HO M B ITOM CJIy4ae €ro Helib3s HaXOJUTh, «BBIUUCIISIS 3HAUYCHHE (PYHKIIHUH
y = f(X) B Touke a», Tak Kak u3 paspbiBHOCTH QyHKIHKH Y= f(X) B Touke a

creayer,uro  lim  f(x)= f(a)
X—>a

x=a,XxeD(f)

2.20 Jlna ¢yukmum Y = f(X), ¢ obmacteio ompeaencHuss R, TOUYkH a H
HOJIOKUTEIBHBIX YHCEI £ W £, HAUTH TAKUE MOJOXKHUTEIbHBIC Oy U O, , UTO JJIS
006X X € D(f), yI0BICTBOPSIIOMINX YCIOBHIO X —@| <, BBIOJHACTCS YCIIO-
sue [f(X)— f(a)|<e.

JIsst IPOM3BOJIBHOTO TMOJIOKUTEIBHOIO & HAWTH TaKoe IMOJOXKHUTEIbHOE O ,
yro s 00bIX X € D(f), ynoBneTBOpAIONIMX yCIOBHIO |X —@| <, BBIIOJIHS-
ercsa ycnosue |f (X) — f(a)| < &. [Toctpouts rpaduk ¢pynkuun Yy = f (X)u npown-
JFOCTPUPOBATh TEOMETPUYCCKH MPOLEAYPY TMOUCKA O IO 3aJaHHOMY &. 3alu-

caTh JI0Ka3aHHOE YTBEPKJICHHE, UCIIOJIb3Ysl MOHITUE Mpeaeia U MOHITHE He-
MPEPHIBHOCTH QYHKIIMU B TOUKE.

f(X):3X—5, a:—3, 8120,1, &y :0,01.

Pewenue. HepaBeHCTBO |(3x—=5)—-(3-(-3)-5)|< ¢ PaBHOCHJILHO
HepaBeHCTBY |(X — (=3))| < g Ecnu nonoxuts 6 = %, To U3 |(X—(-3))|<J cie-

ayer |[(3x—=5)—(3-(-3)-5)|<e. J[lokazaHHOE yTBEpKICHHEC O3HA4YacT, YTO
Iim3(3x —5)cymectByer (u paBen (3-(-3) —5) =—14), unaye roBOps, O3HAYAET,
X—>—

yro ¢yHKIHS Y =3X—5 HempepblBHA B TOYke (-3). 3aMETHM, YTO B KayeCTBE

£
HCKOMOI'0 0 MOXHO OBLIO B3STh U JIFO0O€ YKCII0, MEHBIIICE, YEM — .

3.20 Jlokazath HempepbiBHOCTh ¢yHkmuu Y= f(x), xeD(f), rame
D(f)=[R B Touke a HEMOCPEICTBCHHO O omnpeeieHui0 HenpepbiBHOCTH ([1],
c. 170) u &— O onpenenenuto npenena Gyukiuu no Kommwm ([1], ¢. 152), ecnn
f(x)=x?, a=2.

Pewenue. CornacHo omnpeneiaeHUI0 HENPEPHIBHOCTH (PYHKIUU B TOYKE

([1], c. 170), Haxo mOKa3aTh ML CymiecTBOBaHKe mpexena lim X°. YuursiBas,
X—2

4YTO JaHHas (PYHKIUS ompenesieHa B TOYKE 2, M3 CYIIECTBOBAaHMS Mpejesa
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lim x*6yzer clienoBaTh ero paBeHCTBO 3HAYCHHIO PYHKIMH B Touke 2. WTak,
X—2

Tpebyercst qokasats, uto lim x> =4.
X—2

PaccMoTpuM mpon3BOIIbHOE MOJIOKUTEIBHOE £ U OyJIeM HCKATh TAaKOE MOJIO-
XKUTEIIbHOE O, 4T0 VX € RW3 HepaBeHCTBA [X-2| <O BBITEKaeT HEPABEHCTBO

IX? — 4| < & . TlomuepKHEM: HaM He TpebyeTcst TOKa3bIBATh PABHOCHIBHOCTD ITHX
HEPABCHCTB; JOCTATOYHO J0Ka3aTh JIMIIb JIOTHYECKOe ciefoBaHue VXeR

X-2/<é = |x*-4e.
HepaBeHCTBO | X2 —4 |< & BBITEKAET U3 HepaBeHCTBA | X+ 2|-|X—2]< &, a 31O

g
nocjeIHee — U3 BhICKa3biBaHUs |X—2|<l A |X—2[< < (B camoM Jiesie, eciu
|x—2]<1l, T0o 1<X<3 wu, ciegoBaTeibHO, |X+2|<5 wu, cremoBareiabHO,

|x+2|-|x=2]<5-2).
5
Tenepb MOHATHO, KaKOe MOXHO B3ATh O . [Tomoxkum & = min(l;g). Torma
VXxeR [x-2<8 = VxeR |x-2<1 A |x—2|<§ =

— WxeR |x+2|-|x—2|<5-§ — VxeR |¥’—4e.

4.20 Tloctpouts rpaduk ¢yukuuu Y= f(X), XxeR wu rpapux ¢yHKIHH
y = f(x), xe E. doka3ats HenpepsiBHOCTh QyHKIMKH Y = f(X), X€ E B Touke

a HEMOCPEACTBEHHO MO0 onpezaencHuio HenpepbiBHOcTH ([1], c¢. 170) wu
g — o onpeaeneHuro npezaena ¢pyakun mo Komm ([1], c. 152). SBnsercs nu He-
npepsiBHOK B Touke a (yHkuus Y= f(X), XxeR? B o0o3HaucHuM mpeaena u

npu GOpMYJIUPOBKE YTBEPKACHUIM O HEMPEPHIBHOCTH 00SI3aTEIBHO YKa3bIBaiTe

+1 x<2
obnacte onpenenenus pynkumu. f(X)=9 o' E=[2,3], a=2.
X", X2
Pewenue. Hamomaum, uro u3z lim f(x)= A cneayer, 4ro u no mobomy
X—a
xe X

NOJAMHOXeCTBY E MHOkecTBa X (IUIs1 KOTOPOrOo & — TOYKA MPUKOCHOBEHUS)
npesen cymectsyer u paseH A: lim f(x)=A.

X—a
xeE
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Tak xak lim x%> =4u [2;3]=R, 0 lim x? = 4 . Tak kak 3aaHHas QyHKIUS

X—>2 X—>2
XeR x€[2;3]
X+1x<2
fFO)=1 , paBHa (GyHKIH y =X’Ha [2;3], TO
X X=>2

lim f(x)= lim X? =4 = f(2). D10 nmokas3biBaeT HEMPEPHIBHOCTh (PYHKIIMH
X—>2 X—2
xe[2;3] xe[2;3]
y = f(x), xe[2;3] B Touke 2.
X+1,x<2

OrmernM, uro ¢pyakmus f(X)= )
by (x) 2 x>2

Xe€R pa3pbiBHa B TOUKE 2

(ecmm  ObI Iimzf(x) cymectBoBal W Ob1 paBeH f(2), TO0 W
X—>

X#2
lim f (x) cymectBoBan Obl u Obl1 ObI paBeH f(2), To ecTh paBeH 4 ; JIerko BU-

X—>2
X<2

neth, uto lim f(xX)=lim(x+1)=lim(x+1)=3=4.
X—2 X—2 X—>2

X<2 X<2

5.20 lns BbruuciacHus 3Hauenus GyHkuuu Y = f(X) B Touke a 3HaucHHE

aprymMeHTa a HallUIM ¢ HEKOTOPOM MOrpemHocTeio AX. B pesynbraTe u 3Haue-
HUE (YHKIUU OKa3aJI0Ch MOJIYYEHO ¢ HEKOTOpOH morpemHocTeio Af (To ecth

Bmecto f(a) Berumcoumm f(a+ AX); morpemHocTs 3HaYeHHUS (QYHKIIAH
Af paBna f(a+ Ax)— f(a), ona 3aBucur ot morpemHocTst AX aprymenta). s
yka3zanHbiX QyHkmuu Y= f(X), D(f)=R u Touku a moka3arh, YTO MOTPEIII-
HoCTh Af 3HaveHus QyHKIMH MOKET OBITh ClIEJIaHa CKOJIb YTOJHO MAaJIOW, €CIIn

TOJILKO TOTPEIIHOCTh apryMmenTa AX goctaTouHo Majia. TouHee, A0Ka3aTh, YTO
JUIs JTF00OTO TOJIOKHUTEIBHOTO & CYIIECTBYET TaKO€ MOJOXHTEIbHOE O, YTO
s T00BIX  AX, ymomierBopsironux ycmoBusiMm a+Axe D(f) um |AX|< o,

BhInoIHsAeTCS yeiaoBue |Af |<e. ChopmynuposaTh onpeseieHue HENpPepPbIBHO-
cTH (QYHKLIMY «Ha s3bIKe mpupameHuiiy. f(X)=x>—2x+3, a=1.

Pewenue. Af =((1+Ax)?> =31+ AX) +2)— (12 =31+ 2)=

=AXx® = Ax=Ax(Ax—-1).TIpu |Ax|<1 (1o ects mpu —1<Ax<1) (Ax—1) 6y-
JIeT HaXOIUThCA B Tipeeniax oT (-2) 1o 0 u, ciaeoBaTeNnbHO,

| Af | AX|-|AX=1|< 2| AX|. [as 3agaHHOrO MOJOKUTEIBHOIO & IOJOXKHM

o :g. SIcho, uyro w3 |AX|<d (10 ectb U3 |AX|<§) CIICAyeT
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€ :
| Af |<2|AX|<2-E:5. Jlokazano, uro lim Af =0, To ecrs mokasana
Ax—0

HENPEPBHIBHOCTh TaHHOM (PYHKIINU B JAHHON TOYKE.

6.20. ChopmynupoBaTh OIpeseieHne HEMPEPhIBHOCTU (YHKIIMH Ha S3bIKE
okpectHoctei. [loctpouts rpaduk dyukmuu Yy = f(x), xe D(f). [TocTtpouts
yka3zanHyto okpectHocTh V (f(a)) Toukm f(a) m Halith (cHavayma reoMeTpuye-
CKH, a 3aTeM aHAJIMTUYEeCKH) TaKyl OKpecTHocTh U(a) ToukuM a, d4To

fU@)ND(f))cV(f(a)).

f(x):%, D(f)=(;+x), a=2,V(f(a))=(3;5).

Pewenue. Ynobuee npeactaBuTh yHKIUIO B BUJIC

X+2 X-1+3 3
= =1+

f(x)= .
() x-1 x-1 x-1

['padmik 310ii QyHKIMM TIOMydaeTes U3 Tpaduka GyHKIMH Y = 1 PacTsDKEHNEM B 3 paza
X
3 3
B1oib ockt Oy (TomysrM Y = — ), CBATOM BIPaBo Ha 1 empHuITy (MonyanM Y = —1) u,
X X—

HAKOHEII, CIBUTOM BBepX Ha 1 equnmity (onyunM y =1+ il) . Uepes KOHIIbI HHTEP-
X —

Bana (3;5) Ha ocu Oy (ILIECHTPOM ITOr0 MHTEPBAJIa ABJSCTCS 3HaYCHNUE (DYHKIIMU
f(2)=2 ), npoBeném mpsimble, mapauieiabHble ocn OX, 10 TepecedcHHs ¢

rpadukom ¢dynkmuu. Yepe3 TOUKM TepecedeHus] MPOBEAEM MpsIMbIE, Mapal-
nenbHble ocu OYy. Ha ocu OX moiydynM MCKOMYIO OKPECTHOCTh TOYKH 2. JTa

OKpeCTHOCTh siBisieTcss uHTepBasioM (1,75;2,5) . (KoHupl wHTEpBasia JIETKO

HalTH, pemas ypaBHeHust 1+ il =3ul+ il =5). O0paTtM BHUMaHUE, 4YTO
X—= X—=

Touka 1He siBiseTcs cepeaunoi natepsana (1,75;2,5), ogHako, 3TOT HHTEpBal
SBJISICTCS. OKPECTHOCTBIO TOYKK 2. 3aMETUM TaKXke, 4TO B KAa4eCTBE MCKOMOM
OKPECTHOCTH TOYKHA 2MOXHO B3Th JOOYIO OKPECTHOCTh, COJCPIKAILYIOCS B
unrepBaiie (1,75; 2,5), Hanpumep, CAMMETPHYHYIO OKpecTHOCTh (1,75; 2,25).
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: f(X) mpu x#a
7.20 Haiitu lim f (Xx). ITycte g(x) ={ () np . Ilpu xakom 3Haue-
X—>a A npu x=a
X#a
Hun A ¢yskims g(X) OymeT HempepbiBHA B ToUke a? BepHo yn, 4To npu Beex

npyrux 3HadeHusx A ¢yHknus ¢(X) OymeT MMeTh YCTpaHUMBIA pa3pbiB B

TOYKe a?
tgx —sin x
f(x):g—g,a:O.
X
Pewenue.
—1 1 —1 1
. tgx—=sinx . sinx B . sinx .. B
Ilmg—3:I|m cos>§ =lim >—= Ilm%:
x—0 X x—>0 X X x>0 X x-0 X
x#0 x#0 x=0 X0
. 2 X . 2 X
) 1 1-cosx ,. 1-cosx .. 2sin 2 _ .. 1S'n§
=lim >—=lim >—=lim——~%=Ilim-—*%=
x—>0COSX X x—>0 X x—>0 X x—>02 X2
x=0 x=0 x#0 X0 (EE)
sinX sinX
1.. 9 .. 2 1
=_1im 2I|m 2:—.
2x>0 X x>0 X 2
X0 EE x=0 EE
) . tgx—sinx 1
Tak kak g(X)=f(X) mpu x=0, To lim g(x):llmg—3:—. N3 storo
x—0 x—0 X 2

x=0 x=0

crenyer, 4ro Q(X) HempepbiBHAa B Touke 0 Torma W TOJIBKO TOr[a, KOTAa

1 1 :
g(x)= > TO €CTh, Korma A= > Tak kak lim g(x) cymecTByeT u KOHEUYCH, TO
x—0

x=0

1 .
npu A# > ¢Gyukuus g(X) OyaeT UMETh B TOUKE YCTPaHUMBIN pa3phbiB.

hy (X) npux <0
h, (X) npux=>0
Yar0T, COOTBETCTBECHHO, (PYHKIIMH «IIejasi 4acTh», «APOOHAs 4acTh» U «(yHK-
s Jupuxiey).
Hasitu lim f(x), lim f(x), lim f(x), lim f(X) wim mokazare, 4TO ATOT
x—0 x—0 x—0 x—0

8.20. ITyctp f(x) ={ . (Bmecw u manee [X], {x}, D(X) o6o3Ha-

x>0 x<0 X0
npenen He cymectByer. HempepoiBHa nu gynkuus f(X) B Touke 0? Ecawm
«HET», TO sABsieTCs U Touka 0 TOYKOM ycTpaHuMoro paspeiBa? Eciam «HeT», TO
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apisgercs au Touka 0 Toukoil paspeiBa mepBoro pona? fAsnsercs au touka 0
TOYKOM pa3pbiBa BTOPOro poja’?

h(X) = E} h,(x) =1+sgnx.

Pewenue. Haitném lim f(x). Tak kak Vx>0 f(x)=1+sgnx, u Vx>0

x—0
x>0
1+sgnx=2, to lim f(x)=liml+sgnx=1im2=2. OtMeTuM, 4TO 3TOT MpeACI
x—0 x—0 x—0
x>0 x>0 x>0

He paBeH 3HaueHuio yuknuu f(X)B Touke 0 (f(0)=1+sgn0=1): byHkius
HE SIBIIICTCS] HEMIPEPBIBHOM CIIpaBa.

: 1
Haitném lim f(X). Tak kak Vx<0 f(X) :[—}, TO BOIIPOC O CYIIIECTBOBA-
x—0 X

x<0
HUM W BenmumHe npeaena lim f(X)cBoaurcs x Bompocy O CyIIECTBOBAaHUHU U
x—0
x<0

. 1 1 1 .1
Beanunbe npepena lim| = |. Tak kak VX |—|<= um |lim= =—w, 10 u
x—0] X X X x—0 X
x<0

. |1
lim {—} =—o0 . Utak, pyakus f(X) B rouke 0 mMeeT pa3pbiB BTOPOTO poja.
x—>0| X

x<0

h(x) npu x<O
9.20. Iyctp f(X)=<h,(X) mpu 0<x<1. Ompenenurpb XapakTep TOYCK
h(X) npu  x21

paspbiBa B Toukax O m 1 (Wau J0Ka3aTh HENPEPBHIBHOCTh B 3THUX TOYKAX) M
1 1

nocrpouts rpadpuk Gynkmum  f(Xx), ecm h(X)==, hy(x)=cos—,
X

hy(X) =sgn(x -1) .
Pewenue. Haitném ogHoctoponHue npeaesnsl B Touke 0:

) .1

lim f(x)=lim==—w.
x—0 x—0 X

x<0 x<0

) . 1 . 1

lim f (x)=limcos—— =Y limcos—— =2) cos(-1) = cosL.
x—0 x>0  X-1 x50 X-—

x>0 x>0
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1) o6ocHOBBIBaETCS CylliecTBOBaHUEM Tipenena npu X — 0, crosiiero cnpasa ot
3HAKa PaBEHCTBA;

1 :
2) mocne 3aMEeHbl @ = e ucnonb3zyeM TOT Gakt, 4to lim COSX = C0S¢y; Mbl

- X—¢p
€ro y)Xe HUCIOJIb30BaIM MPHU BBIYKMCICHUU MPEIEIOB B JIAOOpaTOpHOU padote
Ne 9, To ecTb MBI yX€ NOJIb30BAIMCH HENPEPBIBHOCTBIO (PYHKIMU Y =COSX B

HpOHSBOHBHOﬁ TOYKE ¢ .

Takum oOpazom, Touka O sIBIsETCS TOUYKOM pa3pbiBa BTOPOro poja (0IUH U3
OJTHOCTOPOHHUX TIpenenoB OeckoHedeH). [Ipu 3Tom Touka 0 SBISIETCS TOYKOMA
HENPEPBHIBHOCTH CIIPaBa.

Haiiném onHocTopoHHME ipeaensl B ToUke 1 :

: : 1
lim f (x)=Ilim Cos—l HE CYIICCTBYET.

x—1 Xx—1 X —
x<0 x>0
I[eﬁCTBHTeHBHO, IIOCJICA0BATCIIBHOCTD Otn = 1+ 2— CTPECMHUTBCA K 1, a
Nz

COOTBETCTBYIOIIAsl ~ TOCJIENOBAaTeIbHOCTh 3HaueHwid  Qynkmun (o) =

=cos2nzr =1 crpemutbest k 1. [MocmegoBarensHOCTh S, = 1 TOXKE

+ J—
@n+)x
CTPEMHTHCS K 1, a COOTBETCTBYIOIIAS MTOCIIEI0BATEILHOCTh 3HAUCHUN (QYyHKIIUU
f(f5,)=cos(2n+1)z = (-1) crpemutses k (—1) . Ecim 6w1 lim f (X) cymectBo-
X—1
x<0
BaJl, TO TpPENeNbl 3TOW (PYHKIIMU IO JIOOBIM TOCIIEI0BATEIHLHOCTSIM, CTPEMsI-
muMcest K 1, Obuti Ob1 paBHBL.
lim f (x) = limsgn(x—-1) =1
X—1 X—1
x>0 x>0
Takum oOpaszom, Touka lTakxe SIBJSETCS TOYKOW pa3pbiBa BTOPOTO poja
(OIMH U3 OTHOCTOPOHHUX MpeJeaoB He cyliecTByeT). [Ipu aTom Touka 1 He sB-

JSICTCSI TOYKOW HEMPEPBIBHOCTH CIpaBa, TaK Kak IMpeJes ClpaBa HE PaBeH 3Ha-
yeHuo ¢pyHKIuu B 3o Touke ( f (1) =sgn(1—-1)=0).
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